
culori armonice superioare sau grave, a iluminat 
frumuseţea serafică a melodiei violei da gamba -
intonată „non-vib1·ato", asemenea unui nimb policrom, 
îndemnînd la o adîncă reculegere. A fost, în mod 
indiscutabil, un moment de mare artă. 

Ecaterinei Botar i-a revenit sarcina de a inaugura 
festiv cel de al doilea recital Bach, al fonnat,iei 
,,Collegium Musicum Academicum", cu Suit:a E•;yle
ză nr. 2 în la minor, pentru clavecin solo, B.T.V.V. 807. 
Şi în acest caz ea a demonstrat aceeaşi artă în mî
nuirea registrelor prin combinaţii rafinate, în func
ţie de caracterul nu numai al părţilor principale -
Prelude, Allemande, Courante, Sarabande, Bourrt~e 
I-II şi Gigue - ci chiar al unor momente din ca
drul acestora, realizînd astfel o .interpretare en;otio
nantă prin simbioza elementelor de gingăsie ~i pu
ritate, reprezentate de sonoritatea delicată a instru
mentului şi dimensiunea estetică monumentală a 
muzicii. 

In cele trei arii pentru mezzosoprană, din Canta
tele nr. 136 (cu oboe d'amore şi continuo), nr. 103 
(cu flaut şi continuo) şi nr. 110 (cu oboe d'amore şi 
continuo), Liliana Bizineehe alături de membrii for
maţiei „Collegium Musicum Academicum" a cîntat 
cu o muzicalitate cultivată, pe deplin stăpînă pe teh
nica vocală specifică stilului baroc, dar expresivita
tea sa a ti:ădat un anumit efort de transpunere în
tr-un spaţiu dramatic imaginar, reflectat, dealtmin
teri şi în atitudinea scenică teatrală adoptată, în 
evident contrast cu interpretarea interiorizată a par
tenerilor. Avem însă ferma convingere că talentata 
artistă dispune de suficiente resurse pentru a depăşi 
acest stadiu al „tră-irilor regizate", în favoarea unui 
ataşament sincer şi profund faţă de o muzică de a
semenea valoare, devenind în viitor o colaboratoare 
permanentă şi de nădejde a prestigioasei formaţii la 
la care ne referim. 
După cum am mai constatat şi ln precedentul reci

tal, Gavril Costea a dovedit ptedilecţie pentru in
flexiunile agogice în interpretare. Versiunea Sonatei 
în mi major B.W.V. 1.035, pentni flaut şi continuo, 
a reconfirmat această caracteristică · definitorie, care 
a fost completată şi de o sonoritate compactă şi 
strălucitoare în acelaşi timp, ce încrustează parcă 
linia · melodică a frazelor. (Dintre cele patru părţi ale 
lucrării - Adagio ma non tanto, Allegro, Sicil 'ana 
şi ,Allegro assai -, mişcările lente au fost mai edi
ficatoare în acest sens). 

Ca ultim punct al programului, Triosbnata în re 
major, B.W.V. 530 pentru fl'aut, oboi şi continuo, a 
relevat din plin potenţialul expresiv al formaţiei. A
cest minunat colectiv a sunat ca un complex instru
ment într-o combinaţie timbrală de o calitate excep
ţională, ca rezultat al unei îndelungi practici în an
samblu. Cîntul interpreţilor este impulsionat în mo
mentul de faţă, mai mult poate decît altădată, 'de 
acea totală dăruire c·are le permite să fie indepen
denţi şi' contopiţi în acelaşi timp în momentu:J ofici
erii actului interpretativ. Iar dacă ne gîndim că 
această dezinvoltură deosebită se manifestă într-un 
spaţiu stilistic căruia doar puţini au har ul de a-i 
dezvălui incomparabilele splendori, vom putea apre
cia după cum se cuvine dimensiunea evenimentului 
artistic din seara respectivă, care a impresionat a
dînc numerosul public prezent în sală. 

Cu certitudine, tot ca un eveniment muzical tre
buie privit şi recitalul Gerdei Tilrk, care ne-a pri
lejuit audierea uneia din capodoperele lui J. S. 
Bach, extrem de rar intilnită in repertoriul pianişti
lor no1tri : Vari.aţiunile Goll!berg. Gerda Turk 
ne-a oferit o versiune minuţios elaborată, epurată 
de efuziuni, într-un climat emoţional temperat care 
a atins însă cote de înaltă căldură expresivă în cel 
de al nouălea „triptkon ", mai precis, în celebrul 
,,Adagio" definit .drept unul din momentele ele „su
premă expresie plămădită ele spiritul uman ' ulătu,i 
de „Es ist vollbracht" din Jolwnne~passion (nr. 58), 
„El'lntrme dich" din Matlhănspassion (nr. 47) s.1u 
,.Crudfixus" din Huhc J\T e.;sc (nr. 3) (S. Todu •,[1) -- · 

marcînd astfel momentul culminant care reprezintă 
,,încoronarea întregii lucrări" (H. Keller) . 

Sub conducerea lui Cornel Ţăranu, forma\ia „Ars 
Nova" a prezentat un ,program omagial închinat lui 
Alban Berg, a cărui aniversare este de asemenea 
înscrisă în agenda U.N.ES.C.O. a acestui an. Con
certul a debutat cu Sonata nr. 1 pentru pian, op. 1 
în si minor, interpretată de Gerda Ttirk, lucrare de 
un lirism de factură neoromantică, al cărui patos 
este însă atenuat prin armonii subtile, personale. 
care conduc înspre momente marcate de o sensibilă 
nuanţă nostalgică. ln continuare, mezzosoprana Lili
ana Bizineche, acompaniată de piansta Monica Mu
reşan Giurgiuman, a cîntat trei 11eduri caracterizate 
printr-o maximă conc1zmne, cu melodii duioase şi 
armonii senine (Im Zimmer) sau discret cromatizate 
(Schiflier şi Traumgekrănt). 

O surpriză emoţionantă a fost acea prezentare 
„sui generăs" a celor Patru piese pentru clarinet şi 
pi.an (interpretate de Ioan Goilă şi Ninuca Oşanu 
Pop) - renumite prin concentrarea extremă a for
mei ca rezultat al condensării unui material amplu 
cu virtuală potenţialitate -, cind actorul Anton Tauf 
a dat citire versurilor „Piese de Alban Berg" ale 
mult regrehtei Eta Boeriu. 

Prin cel de al treilea act din opera Wozzeck (sce
nele 2-4), cîntat într-o versiune în limba română, 
datorată baritonului Ion Budoiu, concertul a cunos
cut un moment de vîrf pe care-l consemnăm aici ca 
al treilea eveniment important din suita manifestă
rilor comentate de noi. Cu concursul 'pianisteî Suza
na Pentek şi al studentelor se'cţiei de canto Carmen 
Arieşanu-Codreanu şi Carmen Popescu, Ion Budorn 
a interpretat actul uciderii Mariei, într-un mod cu 
totul excepţional, viziunea sa artistică fiind concre
tizată muzical cu o măiestrie C'are a avut darul ' el<' 
a suplini în conştiinţa publicului, în bună măsură. 
lipsa montării scenice. In acest context, Fuga Ricer
cata de Bach-Webern, propusă de Cornel Ţăranu ca 
punct final al concertului, a adus un binevenit con
trast, opunînd tumultului răscolitoarelor · pasitini lu
meşti, un univers estetic dominat 'de legile echilibru
lui şi raţiunii, reafirmînd totodată în aceste impor
tante momente aniversare, ca pe o metaforă. Ideea 
interferenţei marilor spirite creatoare · ale_ omenirii. 

Casiu BARDU 

GALAŢI 

mu~ic.ale „Dimitrie Cuc//n" 

Participăm de multe ODi, la manifestări muzicale 
care. prin nota lor aparte, conferită .de contextul 
artistic în care se desfăşoară, prin frilfuuseţea opu
surilor audiate, prin valoarea foterpreţilor, reuşesc 
să se imprime adinc în sufletele noastre. Un ase
menea moment artistic, de o semnificaţie deosebită, 
l-a constituit desfăşurarea la Galaţi, în 25 şi 26 mar
tie 1985, a „Zilelor muzicale Dimitrie Cuclin", mam
festări organizate sub auspiciile Comitetului judeţean 
de cultură şi educaţie socialistă Galaţi, Uniurni eom•
pozitorilor şi muzicologilor din Republica Soua!istă 
România, Bibliotecii „V. A. Urechia' şi Teatrului 
muzical „NiC'olae Leonard" din Galaţi, cu prHejul 
împlinirii la 24 martie 1985, a 100 de ani de la na5-
terea acestei personalităţi complexe a culturii roma
neşti : compozitor. pedagog, estetician, filozof, poet şi 
dramaturg, .. cel mai mare ginditor în domeniul mu
zicii" cum îl definea George ·Enescu. 

Timp do două zile am asistat la o desfăşurare impre
sionantă de acţiuni, care au avut darul să pro:cr
tcze în rnnşti inţele contemporaneităţii proeminenta 
personalitate a lui Dimitrie Cuclin, care pentru meri-
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tele-i deosebite a fost distins cu Premiul I de com
poziţie „George Enescu" (1913), Premiul Academiei 
Române (1923 şi 1934), Premiul naţional de compo
ziţie (1939), Ordinul Muncii clasa I (1955), Premiul II 
„Ion Vidu" (1960), Ordinul Meritul Cultural dasa I 
(1969). . 

Importante forţe cultural-artistice gălăţene şi-au 
dat concursul la buna desfăşurare a acestor manifes
tări: tovarăşul Oprea Nedelcu - directorul Biblio
tecii „V. A. U:rech;a ·', soliştii Geo.rgeta Pinghi-reac şi 
Ion Suciu, corul şi orchestra Teatrului muzical din 
Galaţi - ansambluri pregătite de dirijorii Dimitrie 
Macarie şi Ury Schmidt, - alături de care au fost 
invitaţi ciţiva oaspeţi bucureşteni - muzicologul dr. 
Vasile Tomescu, compozitorul şi muzicologul Vasile 
Donose, profesor dr. în filozofie Dumitru Matei, con
ferenţiar universitar Ana Iftinchi, lector un1vel'sitar 
Alexandru Leahu. 

„Zilele muzicale Dimitrie Cuclin'' de la Galaţi s-au 
deschis printr-un vernisaj al expoziţiei „Dimitrie Cu
clin - cempozitor şi ginditor român" - expoziţie 
orinduită cu gust şi competenţă de Valentina Leonte 
şi Radu Doina, la sediul Bibliotecii „V. A. Urechia". 
In cadrul vernisajului, la care au participat, din 
partea forurilor locale, tovarăşa Emilia Andrunache, 
membră a Comitetului Central al Partidului Comu
nist Român, secretar al Comitetului judeţe1;1n de par
tid, tovarăşa Florica Şerbănescu, preşedintele Comi
tetului de cultură şi educaţie socialistă al judeţului 
Galaţi, tovarăşul Constantin Hagiu, şeful secţiei de 
propagandă a Comitetului judeţean de partid Galaţi, 
tovarăşul Alecu Sfetcu, directorul Teatrului muzical 
„Nicolae Leonard" din Galaţi, - au fost prezentate 
importante documente cucliniene (manuscrise ale 
unor lucrări simfonice, opere, concerte, lieduri, lu
crări filozofice, lucrări din seria „Dialogurilm·') afla
te, astăzi, în păstrarea Biblia.tecii , gălăţene, multe 
dintre aceste materiale fiind puse la dispoziţia Bibli
otecii „V. A. Urechia" de profesorul. Vladimir Cons
tantin Maşala. Numerosul public par,ticipant Ia acest 
vernisaj a putut observa, astfel, multitudinea de pla
nuri pe care 15-a manifestat Dimitrie Cuc,Lin in cei 93 
de ani de viaţă. Dealtfel, în cuvîntn.ll , său muzkdoguJ 
Vasile Tomescu a surprins traseele pe care a evoluat 
gîndirea muzical-estetică a acestui exponent remar
cabil al culturii muzicale româneşti. 

Citeva importante elemente privind interpretarea 
creaţiei pentru pian a lui Dimitrie Cuclin, in bu,~a 
indicaţiilor primite de la autor, ne-au fost oferite de 
conf. univ. Ana Iftinchi, de Ia Conser\'atorul „Cipri
an Porumbescu" din Bucureşti - elemente teoretice 
însoţite de exemplificări practice cu concursul stu
dentei Gyuris Maria, aflată în anul IV de studii la 
Conservatorul bucureştean. Un scurt recital rnuzical
poeUc . a rontribuit 1~ d aprop'iere a publicului de 
creatia Iul Dimitrie CucHn. Protagoniştii acestu.i mo
ment artistic au fost soprana Georgeta Pinghireac, 
tenorul Ion Suciu, acompaniaţi de pianista Carmen 
Cristea Bolboceanu, corul Teatrului muzical, pregătit 
de Dumitru Macarie şi actorul Gheorghe V. Ghem·· 
ghe de la Teatrul dramatic din Galaţi, care a rcl!itat 
citeva poe111e din lirica muzician1;1l\li omagiat. 

Deosebit de interesant a fost colocviul pe tema 
„Dimitrie Cuclin - personalitate complexă a culturii 
româneşti", desfăşurat în aula Bibliotecii jude\ene. 
Comunicările - susţinute aici de tovarăşa Emilia An
cl1·up.ache. pe renia ,.Dimitrie Cuclin, reprezentant .de 
frunte al culturii româneşti", de muzicologul Vasile 
Donose - comunicare intitulată „Idei estetice în 
opera lui Dimitrie Cuclin" -de muzicologul Alexan
dru Leahu, comunica1·e ce s-a referit la „Aspecte ale 
gîndirii sistemice în viziunea lui Dimitrie Cuclin" şi 
deasemenea comunicarea profesorului dr. Dumitru 
Ma'el care a avut în vedere anali7area gin
cHrii fi]-JZ')f;c~ a Jui Dimitrie CucLin în con1extul 
gindirii filozofice româneşti şi universale - toate 
aceste comunic~ri au conturat, cu competenţă şi dis
ccrnămînt critic, personalitatea adeseori controver
sată, dar de ample dimensiuni de cuget şi de forţă 
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creatoare, a lui Dimitrie Cuclin. După cum sublinia 
şi muzicologul dr. Vasile Tomescu în încheierea co
locviului, comunicările au avut darul să adînccască 
şi să releve aspecte inedite ale operei şi personali
tăţii cucliniene, marele muzician şi gînditor înscriind, 
în patrimoniul culturii româneşti din primele dece
nii ale acestui veac, contribuţii de adîncă semnifica
ţie - în sensul vocaţiei universale a muzicii româ
neşti şi în contextul ideilor estetico-filozofice de 
esenţă umanistă afirmate de-a lungul timpului. 

Poziţia gîndirii estetice cucliniene în raport cu ro
lul şi funcţiile muzicii, ca expresie a vieţii însăşi, ca 
,,vivantă aureolă de frumos şi adevăr", gîndire în 
care definitorie este funcţia psihologică aflată la ba
za întregului sistem funcţional-muzical - poziţie 
subliniată în comuntcarea muzicologului Vasi,Ie Do
nase; raportul de interdependenţă dintre ideile teo
retice ale lui Dimitrie Cuclin şi sisteme ale gîndirii 
ştiinţifice din cibernetică - de pildă, -, precum şi 
unele priori~ăţi cuchlniene în ident;ficarea spectrului 
de armonice naturale ale sunetului muzical - pro
bleme sur,prinse de comunicarea muzicologului Ale
xan<lru Leahu; originalitatea gindirii filozofice a mu
zicianului român, îndeosebi prin definirea, în sens 
materialist a dialecticii esenţă-substanţă, prin care 
ni se relevă coordonatele gnoseologică şi ontologică 
ale filozofiei lui Dimitrie Cuclin - idei subliniate de 
comunicarea prof. dr. Dumitru Matei, cercetător la 
Instituitul de filozofie - ,iată o foarte sucdntă enu
merare a tezelor şi punctelor de vedere expuse în 
cadrul colocviului. 

Potrivit aprecierilor muzicologului Vasile Tomescu, 
colocviul a scos în evidenţă, între altele şi obligaţia 
ce revine tuturor celor ce studiază şi analizează cre
aţia filozofică, estetică, muzicală şi literară a lui 
Dimitrie Cuclin de a scruta imensul univers de cul
tură cuclinian - cu spirit critic, în sensul relevării
mar,ilor valenţe ale acestei creaţii. ,,Timp de şase 
decenii - arăta muzi-cologu.l Vasile Tomescu - Di
mitri,e Cuolin a zămislit o operă card :na:lă şi noi, cei 
de astăzi, sîntem datori să o . analizăm şi să discer
nem valorile reale din contextul extrem . de bogat al 
I ucrărilor sale". 

In agenda manifestărilor „Zilele muzicale Dimitrie 
Cuclin" de ·:la •Galaţi a figurat şi o întîlndre, organi
zată în dimineaţa zilei de 26 martie a.c., la Liceul 
,.Vasi'le Alecs,3ndri" - cu cadre didactice şi elevi. La 
acest liceu a învătat Dimitrie Ouclin între ,anii 1896-
1903. Expunerile · prezentate de muzicologul Vasile 
Donase, filozoful Dumitru Matei şi profesorul Gheor
ghe Spil'idonescu, directorul liceului, au trezit un viu 
interes în rîndul aud.itoriului, realizînd credem, o 
necesară deschidere a gustului tinerei generaţii spre 
cunoaşterea dimensiunilor personalităţii muzicianului 
ca fiu strălucit al Galaţiului şi promotor neobosit al 
culturii naţionale. 

„Zilele muzicale Dimitrie Cucldn" aiu fos,t î.n.cheiate 
de concertul programat în sala Teatrului „Nicolae 
Leonard". Interpreţii - pianistele Ana lftinchi, Ma
ria Gyuris, soprana Georgeta Pinghireac, tenorul Ion 
Suciu, corul Teatrului - pregătit de Dimitrie Ma
carie şi Orchestra Simf.o•r'ică a Teatrului, aflată sub 
bagheta lui Ury Schmidt - au oferit numerosului 
public prezent în sală fragmente din cîteva lucrări 
ale lui Dimitrie Cuclin mai puţin cintate, unele rim
tre ele prezentate chiar în primă audi'i,e: Suita I 
rentru pian, Sonata pentru pian, preluc,rări fo:lclori
ce, ~-cenă din opera Bellerophon, su·ta a II-a pentru 
Orchestră, Simfonia a XVIII-1. 

In ansamblul lor, manifestările de la Galaţi, pri
lejuite de sărbătorirea împlinirii a 100 de ani de la 
naşterea compozitorului şi gînditorului Dimitrie Cu
clin s-au constituit într-un eveniment cultural-ştiin
ţific remarcabil în seria iniţiativelor de evaluare cri
tică a marii,lor moşteniri pe care trecu!~u.l le-a destinat 
circuitului viu şi p ,rmanent al valori'or spirituaHtă
ţi i naţi :inale. 

Rodica SAVA 
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